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                                                       उल्लास - नव भारत साक्षरता 

काययक्रम 

सराव प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Practice Question cum Answer Booklet (PQAB) 

परीक्षा कें द्र क्रमांक          

नोंदणी क्रमांक               

परीक्षा त्रदनांक         

           

परीक्षार्थीचे नाव :  -------------------------------------------------------------------------------------------- 

परीक्षार्थीची स्वाक्षरी :  

पययवेक्षकांची स्वाक्षरी : 1.                                  2.                                                                                                                                                                     

कें द्र संचालकाची स्वाक्षरी 

           परीक्षार्थीसंाठी सूचना  (पययवेक्षकांनी वाचून समजावून सांगणे.)  

प्रश्न क्रमांक आत्रण प्राप्त गुण 

    

1    

2     

3     

4     

5     

6     

7    

8    

एकूण    

एकूण गुण - अक्षरात - 

 
                                                  मूल्यांकनकर्तयायची 

स्वाक्षरी    

 

• परीक्षार्थ ींनी वरील माहिती भरण ेआवश्यक आि.े 

• जर हमळालेली प्रश्नपहिका फाटलेली हकीं वा कािी पषृ्ठे गिाळ 

असतील हकीं वा छपाई स्पष्ट नसेल, तर परीक्षार्थ ींनी दसुरी 

प्रश्नपहिका घ्यावी. 

• प्रश्नपहिका बािरे घेऊन जाण्यास अनमुती नािी. 

• प्रत्येक प्रश्नानींतर उत्तरासाठी जागा हदलेली आि.ेउत्तर केवळ 

हदलेल्या जागेतच  हलिावे. 

• परीक्षार्थ ींनी उत्तरे हलहिल्यानींतर प्रश्नपहिका पययवेक्षकाींकडे 

जमा करावी,जागेवरच  ठेऊ नय.े 

• परीक्षेसाठी एकूण वेळ 3 तास असेल. 

• प्रश्नपहिकेचे एकूण तीन भाग आिते. भाग क: वाचन, भाग 

ख:लेखन, भाग ग: सींख्याज्ञान . प्रत्येक भाग 50 गणुाींचा 

आि.े 

• सवय प्रश्न आवश्यक आिते.परीक्षार्थ ींना प्रश्न हकीं वा इींग्रजी 

अींक समजण्यास कािी अडचण येत असल्यास पययवेक्षकाींनी 

समजावनू साींगावे. 

  

सराव चाचणी 
उत्तरपडिका 

डिसेंबर 24/3 

सदर सराव प्रश्नपत्रिका सोडवताना या पृष्ठावरील मात्रिती भरण्याची आवश्यकता नािी.सदर पृष्ठ फक्त मात्रितीस्तव आिे. 



भाग क: वाचन                         ( एकूण 50 गणु ) 

 

प्रश्न 1: त्रदलेली अक्षरे शबदाांत ओळखून त्या अक्षराांना गोल करा.  1 X 6 = 6 

1 )  ब  -       बटन                    अंबर                खांब  

2)   म  –        मगर                    समई                गरम     

(प्रत्येक ओळखलेल्या अचूक अक्षरास 1 गणु याप्रमाणे सिा अक्षरास 6 गुण द्यावेत.)           

प्रश्न 2: रेषा ओढून शबद व त्रचि याांच्या जोड्या लावा.                            1 X 5 = 5 

 

पसु्तक   

 

छिी   

 

 

वजन / माप  

 

 

 

तराज ू  

 

बटन   

 

 

 

(शबद व त्रचि याांच्या प्रत्येक अचूक जोडीस 1 गणु याप्रमाणे पाच जोड्याांना 5 गुण द्यावेत.) 

 

 

 



 

प्रश्न 3: खालील  त्रचिात त्रदसणाऱ्या चार वस्तूांच्या नावास गोल करा.         2X4=8                            

            

 
 

माांजर          घर         सयूय          बुजगावणे               चांद्र       शेकोटी  

 (प्रत्येक अचूक  गोल  केलेल्या वस्तूांच्या नावाला 2 गुण याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत.) 

 

प्रश्न 4 : वाकयाांशाचे दोन योग्य भाग रेषेने जोडा.         2 X 5 = 10 

 

1) व्यायाम केल्यानंतर लगेच                                              क) एकसारखी राहत नाही.  

2) बँकेत                                                                        ख)  पाणी डपऊ नका. 

3) वेळ कधीच                                                                 ग) बचत खाते उघिा. 

4) घराच्या बांधकामात                                                      घ)  घरांची पिझि होते. 

5) जोरदार भकंूपामळेु                                                        ि)  वाळू,डवटा,डसमेंट इत्यादी         

                                                                                      वापरतात .  

( प्रत्येक वाकयाांशाच्या भागाांच्या अचूक जोडीस 2 गुण याप्रमाणे पाच जोड्याांना 10 गुण 

द्यावेत) 

 

 

 

 



प्रश्न 5: खाली त्रदलेले त्रचि पािून योग्य वाकयाांसमोर  (✔ ) व अयोग्य वाकयाांसमोर (× ) अशी    

           खूण करा..                                    3 X 3 = 9 

 

 

1) ही जाडहरात जागडतक जल डदनाची आह.े (   ✔          ) 

2) 22 माचच हा जागडतक जल डदन आह.े(  ✔          ) 

3) पाणी भरपरू आह,े त्याचा जपनू  वापर करु नये . ( ×      )  

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 3 गणु याप्रमाणे तीन अचूक उत्तरास 9 गणु द्यावेत) 

 

 

 

 

 



प्रश्न 6: पुढील उतारा वाचा व त्रदलेल्या योग्य वाकयाांसमोर  (✔ ) व अयोग्य 

वाकयाांसमोर (× ) अशी खूण करा.                   2 X 6 = 12                                                 

 

 

 

 

1) अन्वीच्या घराभोवती मोठी झािे आहते. (  ✔     ) 

2) पावसाचे पाणी डवडहरीत जात नाही. (  ×     ) 

3) लोकांना थंि पाणी डमळते आडण अन्वीला आनंद होतो. ✔ 

4) अन्वीने घराजवळ पाणपोई बनवली आह.े.(    ✔   )  

5) अन्वीच्या घरापासून डवहीर दरू आह े. (    ×    ) 

6) झािाखाली लोक आराम करतात. (  ✔      ) 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गुण याप्रमाणे सिा अचूक उत्तरास 12 गुण द्यावेत)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

अन्वीच्या घराजवळ एक डवहीर आह.े पावसाळ्यात डवहीर 

पाण्याने भरते. डवडहरीच्या आजबूाजलूा बरीच मोठी झािे 

आहते. अन्वीने घराजवळ पाणपोई  बनवली आह े .लोक 

येतात,झािाखाली डवसावतात व  पाणपोईतील  थंि पाणी 

डपतात. यातनू अन्वीला आनंद डमळतो. 
 



         भाग ख: लेखन                              (एकूण 50 गुण) 

 

प्रश्न 1 : त्रदलेल्या अक्षराांपासनू एक-एक शबद तयार करून त्रलिा.     2X3=6 

 

1) फ –“फ’ िे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्यािी एका अर्यपूणय शबदास 2 गुण द्यावेत.  

2) प –“प’ िे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्यािी एका अर्यपूणय शबदास 2 गुण द्यावेत 

3) स -–“स’ िे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्यािी एका अर्यपूणय शबदास 2 गुण द्यावेत.    

 

प्रश्न 2:  त्रचि पािून त्याचे नाव त्रलिा.                                                     2X5=10 

   

     शांख .........          ...कुलूप..     ........सायकल ..          ..........खारुताई ......              त्रचमणी/पक्षी  

प्रश्न 3: खालील कां सातील शबदातून योग्य शबद त्रनवडून वाकय पणूय करा .    2X4=8        

     (  कचराकंुिीत  ,             धमू्रपान ,          पाणी ,          पैसे   ) 

1) बँकेत  .......... पैसे   ......................जमा करतात. 

2) ..................पाणी .. ...........जपनू वापरावे. 

3) ........ धूम्रपान.........................ह ेआरोग्यासाठी अपायकारक  आह.े 

4)  कचरा नेहमी ......... कचराकुां डीत  ...........टाकावा. 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गणु याप्रमाणे चार  अचूक उत्तरास 8 गणु द्यावेत) 

 

 

 



 

प्रश्न 4: त्रदलेल्या शबदाांपासून वाकय तयार करा.                            3X3=9 

 

1)  रांग- (‘राांग ’ िा शबद वापरुन तयार केलेल्या  कोणत्यािी एका अर्यपूणय वाकयास 3 गुण द्यावेत) 

2) आपत्ती (‘आपत्ती’ िा शबद वापरुन तयार केलेल्या कोणत्यािी एका अर्यपूणय वाकयास 3 गुण द्यावेत)    

3)  बँक  –(‘बँक ’ िा शबद वापरुन तयार केलेल्या  कोणत्यािी एका अर्यपूणय वाकयास 3 गुण द्यावेत.)  

 

प्रश्न 5: रेशन दुकानातून धान्य खरेदी करताना कोणत्या दोन गोष्टी लक्षात ठेवाव्यात ते  

            त्रलिा?                                                                              1X2=2 

 

1) ------------------------प्रत्येक मदुय्ास एक गणु असे एकूण दोनपैकी गणु यावे --------------- 

2) --------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



प्रश्न 6: त्रचि पिा व त्रचिासांबधी पाच वाकये त्रलिा.                                  3X5=15 

 

 

क)---------------------------------------------------------------------------- 

ख)------------------------------ -----------

--------------------------------- - 

 

ग)-------------------- ---------- -----------

--------------------------------- -- 

 

घ)------------------------------- -----------

---------------------------------- 

 

ि)---------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 



भाग ग : गत्रणत  (सांख्याज्ञान )    एकूण 50 गुण 

 

प्रश्न 1 : त्रचिे व सांख्या याांच्या जोड्या जुळवा .                                     1X6=6 

 
( प्रत्येक त्रचि व सांख्या याांच्या अचूक जोडीस 1 गणु याप्रमाणे 6 अचूक उत्तरास 6 

गुण द्यावेत) 

 

 



प्रश्न 2 : क्रम पूणय करा.                                                                  1X 5=5 

क)  10,___13___,16, 19, 22 

ख) 60, 65,__70____, 75, 80 

ग) 100, __120_____,140, 160, 180 

घ) 300, 250, 200, 150, _100______ 

ङ) 40, 50, __60_____,70, 80 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 1 गणु याप्रमाणे 5 अचूक उत्तरास 5 गणु द्यावेत) 

प्रश्न 3: वस्तूांच्या त्रकमतीशी नोटा व नाण्याांच्या जोड्या लावा.                   1X 3=3 

     

 

 

       

 

  

 

 

 

 

                        

 

      

(वस्तूांची त्रकां मत आत्रण त्रकां मत दशयत्रवणाऱ्या नोटा/ नाणी याांच्या प्रत्येक अचूक 

जोडीस 1 गुण याप्रमाणे तीन अचूक जोड्याांना 3 गणु द्यावेत) 

 

 



प्रश्न 4 : उदािरणे सोडवा.                                                                     2X 4=8 

                                                                                                   07 

क)      2   8                   ख)    4     9            ग)   3    1           घ)     9 )63 

             +1   4                        -   3    0                  X   4                        - 63 

.................               ----------------         ------------            -------------- 

               4   2                             1    9                   1 2 4                      0   0 

 

. 

(प्रत्येक उदािरणाच्या अचूक उत्तरास 2 गुण याप्रमाणे 4 उदािरणाांना 8 गणु द्यावेत.) 

 

प्रश्न 5: सोडवा  

क) एक लीटर दधुाच्या बाटलीची डकंमत 45 रू.आह ेतर अशा 9 दधुाच्या बाटल्यांची डकंमत 

डकती होईल ?                                                                                    1X4=4 

                                           45 

                                       X  9 

                                  -------------- 

                                      405 रुपये        

    उदािरणाच्या माांडणीस-     1 गुण   

405 या उत्तरास-                3 गुण  

एकूण -                          4 गुण  

                                                       

ख) सीमाने 50 रू.चे आंबे व 40 रू.चे सफरचंद डवकत घेतले तर डतने एकूण डकती रू.खचच केले?      

                                                                                                        1X4=4        

    50                       उदािरणाच्या माांडणीस-     1 गुण   

+ 40                          90 या उत्तरास-                3 गुण  

 ---------                     एकूण -                          4 गुण 

     90 

 

 

 

 

 

 



                           

प्रश्न 6 : ररकाम्या जागी योग्य शबद त्रलिा.                                                2X4=8 

 

क) 5 रु. = 500 पैस.े  

ख)  3 डकलोमीटर  = 3000 मीटर.   

ग) 200 पैस े=     2 रूपये.   

घ) 600 सेंटीमीटर  =         6 मीटर.   

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गणु द्यावेत. याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 

 

प्रश्न 7 :   त्रदलेल्या घड्याळातील वेळ पािून त्रलिा.                               2X4=8 

 

 

 

                                 

         .......1..वाजनू ....40......डमडनट                    ......4.....वाजनू ..41...........डमडनट  

       डकंवा 16 वा. 41 मी. 

 

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गणु द्यावेत. याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 

 

 

 

 

 



 

प्रश्न 8.  त्रदनदत्रशयका पिा व प्रश्नाची उत्तरे त्रलिा.                                   1X4=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

१) या मडहन्यात एकूण डकती डदवस आहते ?  =                         31 

२) या मडहन्यात 5 तारखेला कोणता  वार  आह े?                  शत्रनवार  

३) या मडहन्यात एकूण डकती शकु्रवार आहते ? =                    4/चार  

४) या मडहन्यातील शेवटची तारीख कोणती आह?े                      31 

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 1 गणु द्यावा. याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 4 गुण 

द्यावेत) 

 

ऑगस्ट 
  रवि    सोम     मंगळ   बुध     गुरु    शुक्र  शनि 


